

В диссертационный совет 02.1.002.03
при ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации»
117218, гор. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

**д.ю.н., профессора Бирюкова Павла Николаевича
на автореферат диссертации Маличенко Владислава Сергеевича
«Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям
здравоохранения», представленной на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности
5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертация В.С. Маличенко на тему «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения» посвящена **актуальной научной проблеме** для науки международного права. Рост частоты регистрации инфекционных пандемий и иных глобальных вызовов безопасности человека определили внимание научного сообщества к вопросу осмысления теоретических и практических аспектов международно-правового регулирования данной сферы. До настоящего времени диссертационные исследования были посвящены отдельным вопросам международно-правового регулирования охраны здоровья и не рассматривали все компоненты данной сферы во взаимосвязи, а проблемы доступа к технологиям здравоохранения не получали достаточного внимания. Автором проведено уникальное для науки международного права комплексное доктринальное исследование международно-правового регулирования передачи и доступа технологий здравоохранения с учетом междисциплинарных особенностей данной области.

Научная новизна диссертации состоит в проведении комплексного доктринального исследования международно-правового регулирования передачи и доступа технологий здравоохранения с учетом теоретических и прикладных особенностей исследуемой сферы. Автором обобщаются и систематизируются доктринальные исследования особенностей международно-правового регулирования социальной сферы, выделяются основные исторические этапы развития международного сотрудничества в области охраны здоровья человека, а также сопоставляются различные научные подходы к теоретическому осмыслению нормативного содержания понятия отрасли международного права, позволяя сделать вывод о формировании отрасли международного права - «международное право здравоохранения». На основе исследований юридической науки и смежных наук сформулированы характерные элементы нормативного содержания понятия «передача технологий». Обобщая различные доктринальные

исследования и документы международных организаций, а также учитывая современные достижения технологического развития в сфере охраны здоровья человека представлены авторские определения понятий «технология здравоохранения» и «передача технологий здравоохранения».

Практическая значимость рассматриваемого исследования обусловлена возможностью использования ряда положений, выносимых на защиту, а также выводов, представленных автором, при формировании программных документов, определяющих приоритеты внешнеполитической деятельности в социальной сфере, а также основные направления развития внутригосударственного регулирования с целью обеспечения технологического суверенитета и противодействия современным вызовам в сфере охраны здоровья. В частности, автором предложено рассмотреть возможность создания наднационального органа ЕАЭС, уполномоченного осуществлять регулирование отдельных этапов процесса передачи и доступа к технологиям здравоохранения, с целью последовательного развития процессов конвергенции, обеспечения безопасности и технологического суверенитета государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Высокую практическую значимость представляет предложение по разработке «Национальной стратегии внешней политики в сфере охраны здоровья» для развития долгосрочного двустороннего и многостороннего сотрудничества и формирования устойчивых межгосударственных механизмов противодействия угрозам и вызовам в сфере охраны здоровья и экстерриториальному влиянию недружественных государств, ограничивающих обеспечение права человека на наивысший достижимый уровень здоровья.

Использование автором комплекса общенаучных и частнонаучных методов научного исследования, обращение к научным исследованиям признанных отечественных и зарубежных специалистов в области международного права, а также использование обширного нормативного материала **определяют достоверность и обоснованность полученных результатов.** Особую ценность представляет реализованный междисциплинарный подход, в рамках которого автор обращается к трудам специалистов в области международных отношений, общественного здравоохранения.

Перечень публикаций, представленных в автореферате, подтверждает надлежащее апробирование результатов исследования и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора наук, а также свидетельствуя о достоверности выводов и положений, выносимых на защиту.

Вместе с тем необходимо отметить, что изучение автореферата диссертации В.С Маличенко, как любого научного исследования подобного уровня, порождает ряд дополнительных вопросов, не подвергая сомнению общего положительного восприятия ее научной ценности.

В рамках первого положения, выносимого на защиту, автор констатирует формирование комплексной отрасли международного права «международного права здравоохранения». Однако руководствуясь доктриной международного права одним из основных критериев констатации формирования отрасли является наличие кодифицирующей конвенции, что не упоминается в рассматриваемом положении.

В пятом положении, выносимом на защиту, автором предложено разработать «Замечание общего порядка об обязательствах государств по обеспечению доступа к технологиям здравоохранения» в рамках деятельности КЭСМП с целью формирования унифицированного подхода к установлению международно-правовых гарантий передачи и доступа к технологиям здравоохранения. Следует отметить, что теоретическую и практическую значимость окажет конкретизация структуры и основных положений, которые автор предполагает закрепить в предлагаемом документе.

Однако указанные комментарии носят дискуссионный характер.

Выводы и положения, выносимые на защиту, позволяют сделать вывод, что диссертация В.С. Маличенко является научной работой, решающей крупную проблему, и вносит вклад в науку международного права.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация В.С. Маличенко на тему «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук, полностью соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 18.03.2023), а ее автор – Маличенко Владислав Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой
международного и европейского права
Воронежского государственного университета,
доктор юридических наук, профессор
научная специальность, по которой была защищена диссертация: 12.00.10
Международное право; Европейское право
адрес места работы: 394018, г. Воронеж, Университетская площадь, 1
рабочий телефон: 7 473 220 75 21
e-mail: birukovpn@yandex.ru

«5» сентября 2024 г.



П.Н. Бирюков
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский государственный университет»
(ФГБОУ ВО «ВГУ»)
Подпись _____
05.09.2024
подпись, расшифровка подписи